

2024年11月6日 星期三

甲辰年 十月初六

今日 8 版

第280期 总第11248期

# 企业家日报

做中国企业的思想者

第七年相约“四叶草”

本届进博会哪些看点值得期待？[详见 P3]



感知消费“新风向”

——第七届进博会消费品展区前瞻

[详见 P4]

北方创业公司

以“产品+服务”全力满足市场需求

[详见 P5]

**产融合作多点开花  
金融支持新型工业化  
政策将出**

■ 郭倩 向家莹

国家产融合作平台自2021年2月上线以来,累计助企融资超1万亿元;今年以来平台助企融资新增约2900亿元,同比增速达40.7%;建成17家区域性股权市场“专精特新”专板,专精特新中小企业“一月一链”投融资路演活动促成意向融资金额超千亿元……来自工业和信息化部的数据显示,当前多方创新开展产融合作,有力支持工业现代化水平提升。

记者获悉,下一步相关部门将抓紧制定出台金融支持新型工业化的政策文件。聚焦新型工业化的重点方向和领域,加大科技金融、数字金融、跨境金融、政策性金融等支持力度,引导更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。

记者获悉,各类金融机构针对制造企业的融资需求,推出了专精特新贷、科技成果转化贷、工业数转贷等一批特色金融产品,以及“中试验、研发贷”等多种金融组合模式。此外,建成了17家区域性股权市场“专精特新”专板。开展“一链一策一批”中小微企业融资促进行动,推动扩大普惠金融覆盖面。

根据机构最新披露数据,金融活水正加快流向产业重点领域。中行前三季度科技金融贷款新增4017亿元,较年初增长27.24%,授信客户数增速超过35%,其中,为超过3.8万户专精特新中小企业提供授信5548亿元。

与此同时,作为部署在工业和信息化部“数字工信”系统下的公共服务平台,国家产融合作平台通过为企业和金融机构提供定制化、智能化金融服务,推动金融资源在产业链领域和薄弱环节更好发挥作用。

国家级专精特新“小巨人”企业中科星睿科技(北京)有限公司在平台发布融资需求后,工商银行参考平台为企业出具的评估报告,为企业审批发放300万元普惠贷款;交通银行江苏省分行及扬州分行获得平台推送的企业融资需求信息后,两天内完成全部流程,为江苏润曼机械设备有限公司提供了450万元免抵押、免担保的纯信用融资……

数据显示,目前平台设立了产业转移、先进制造业集群等24个特色专区,汇聚34.58万家优质企业、2965家金融机构、741项金融产品,助企融资约10018亿元。

在业内人士看来,产融合作模式是实现政、银、企互惠共赢的重要途径,通过整合产业政策与金融政策,加强信息共享,优化资源配置,既促进金融资源与企业融资需求的有效对接,也推动了金融产品和服务的创新,为产业和金融良性互动提供了有力支撑。

下一步,更多支持举措将持续深化产融合作。工业和信息化部相关负责人近日表示,将抓紧制定出台金融支持新型工业化的政策文件,引导更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。推进数字技术在金融领域的创新应用,增加数字赋能。积极发挥国家产融合作平台的纽带和汇聚效应。加强跨部门涉企信息共享机制,优化平台功能服务,不断延伸平台为企业公益服务能力。

国家金融监督管理总局等部委联合发布的《关于深化制造业金融服务 助力推进新型工业化的通知》提出,接下来将推动完善“政银企”信息共享机制,促进制造业政策信息、行业发展趋势、产能动态、企业生产经营信息、银行保险产品信息交流共享。

国家金融监督管理总局法规司司长王胜邦此前在国新办发布会上表示,下一步,将在科技创新活跃地区设立知识产权金融生态综合试验区,为企业提供多元化金融支持,研究以金融资产投资公司为平台,扩大股权投资试点范围。

**双汇熟食**  
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

责编:袁志彬 版式:黄健

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报网:www.zqceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博:https://weibo.com/jrwd https://weibo.com/qjrb



企业家日报微信公众平台 二维码

企业家日报网 二维码

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

## 合作共赢创未来 ——写在第七届中国国际进口博览会开幕之际



■ 韩洁 谢希瑶 周蕊 任军

金秋意浓,东方有约。第七届中国国际进口博览会于11月5日至10日在上海举办。

进博会,是世界上第一个以进口为主题的国家级展会,是国际贸易发展史上一大创举。“举办中国国际进口博览会,是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。”习近平主席深刻阐明举办进博会的深远意义。

连续成功举办进博会,中国以海纳百川的胸怀,搭建了货通天下、全球共享的合作平台,一个个“乘兴而来、满意而归”的进博故事为疲弱的世界经济注入信心。

第七届进博会将见证中国超大规模市场的魅力,汇聚不同国家开放创新合作的愿望,证明只有开放合作才能开创美好未来。

### 一诺千金——

“让中国市场成为世界共享的大市场”

从空中俯瞰,上海国家会展中心仿佛绽放的“四叶草”,迎接各国宾客到来。

国家展、企业展、人文交流活动等各类展馆全部准备就绪,整体展览展示面积将超过42万平方米,297家世界500强和行业龙头企业、来自多国近800个采购团体参展与会,

数量创历史新高。

一诺千金,越办越好。

“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好”“充分发挥推动高水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场”,习近平主席的庄严承诺掷地有声。

2018年首届举办以来,进博会持续发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作“四大平台”功能,成为构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。

乘合作之舟,进博会为低迷的世界经济注入暖意——

国家展,集中展示各国形象以及贸易投资领域机遇的平台。今年有77个国家和国际组织参展,数量超过上届。

法国,主宾国之一。法国商务投资署在其官网表示,进博会是一个重要的政治和商业倡议,此前六届进博会已证明其非凡的影响力。中国消费市场的活力与包括签证或产业限制的解除、服务市场的开放、知识产权保护在内的加强等政策相结合,为法国企业提供了机遇。

当前,世界经济增长乏力,贸易保护主义抬头,开放和机遇成为稀缺资源。“进博会促进贸易增长的背后,是全世界人民的共赢。”第六次从新西兰奔赴进博会的纽仕兰乳业有限公司执行总裁罗伊·范登克说。

扬开放之帆,进博会持续赋能中国高质量发展——

本届进博会,食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易六大展区提质升级,400多项代表性新产品新技术新服务将集中展示,39个政府交易团和4个行业交易团,共计780个分团到会采购,数量为历届之最。

瞄准前沿革新技术和先进机械设备,中国机械工业集团有限公司计划在本届进博会上加大高端装备、进口整车、优质农产品、大宗商品等采购力度。

“我们通过进博会加强‘走出去’引进来,以实际行动推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,深化产业链供应链国际合作。”国机集团党委常委、副总经理周开莘说。

汇开放之力,聚创新之势。中国高质量发展为世界经济繁荣发展持续注入正能量。近日,瑞银、高盛等机构纷纷上调对今年中国经济增长预期。美国彭博社基于国际货币基金组织最新预测计算得出结论,未来五年中国仍将是全球增长的最大贡献国。

### 开放合作——

“以中国新发展为世界提供新机遇”

“通过进博会,我们看到了中国市场的巨大机遇。”第二次亮相进博会的瑞典卡车巨

头——斯堪尼亚中国集团执行董事、传拓中国办公室总代表何墨池介绍,该企业在江苏如皋投建的商用车工厂预计2024年底完工,2025年新产品将投放中国和亚洲其他市场。

开放,是进博会的核心理念,也是当代中国的鲜明标识。

党的二十届三中全会对“完善高水平对外开放体制机制”作出专章部署,并提出“稳步扩大制度型开放”“深化外贸体制改革”“深化外商投资和对外投资管理体制改革”等一系列明确要求。

主动“扩大进口,持续放宽市场准入,施行外商投资法,实施自由贸易试验区提升战略,加快建设海南自由贸易港……”历届进博会上宣布的一系列开放举措逐步实施,用实际行动和成果证明,中国开放的大门只会越开越大。

11月8日起将新增9国人员来华免签;11月1日最新外商投资准入负面清单正式实施,制造业领域外资准入限制措施实现“清零”;修订发布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》,进一步拓宽外资投资证券市场渠道;允许在北京、天津、上海等地设立外商独资医院;在全国范围内对跨境服务贸易建立负面清单管理模式……今年以来,中国推进高水平对外开放向更大范围、更宽领域、更深层次迈进。

以新一轮高水平对外开放促改革、促发展、促创新,是实现中国高质量发展的必由之路,也为世界发展创造新的机遇。

“希望进博会会加快提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发展为世界提供新机遇”,习近平主席在向第六届进博会的致信中,提出新的期待,传递积极信号。本届进博会的中国馆展区内,量子科学实验卫星“墨子号”模型、嫦娥六号模型、人形机器人“天工”、低空经济电子互动沙盘等展品璀璨亮相,展现中国加快培育和发展新质生产力的崭新气象。

“现在的中国不仅拥有市场资源与制造优势,也是创新大国、工程师大国。”松下控股株式会社全球副总裁、集团中国东北亚总部代表本间哲朗说,中国是松下集团最为重视的海外市场之一,近年来持续加码投资中国。第六届进博会已有近2500项代表性首发新产品、新技术、新服务亮相,累计意向成交额超过4200亿美元;累计组织1130多家外资企业和投促机构赴各地开展精准对接,不少展商在中国开设新门店、新工厂、新研发中心。

[下转 P2]

## 强产业 稳投资 促消费 ——天津生产消费一线走訪见闻

■ 郭方达 李亭



区最近、规模最大、算力最强的专业智算产业基地之一。自2014年开始建设至今,十年时间园区实现智能算力约6000P。

天津市统计局相关负责人表示,前三季度,天津市地区生产总值同比增长4.7%,经济运行总体平稳,新质生产力发展势头持续向好。12条重点产业链在链规模以上工业企业增加值占比达到82.6%,同比提高2.1个百分点,规模持续扩大。

### 项目投资企稳回暖

走进北京经纬恒润科技股份有限公司在天津落成的新工厂,数条新购置的自动化生产线正在试制阶段。“今年以来订单不断,新的智能车间生产线预计年底就能全部投产,生产效率能提升约四成。”北京经纬恒润副总经理刘洋说。

刘洋表示,得益于两地智能网联汽车产业创新园,已是京津冀地区距离北京核心

跨越式发展,“产业链条的韧性是企业持续投资的重要信心来源”。

今年以来,天津市民间投资逐渐回温,前三季度,天津市民间投资增长8.6%。天津市发展改革委相关负责人表示,市场信心逐渐回暖,民间投资对全市的支撑性逐步增强。

与此同时,外资持续深耕,一批新项目落户天津。今年8月份,GE医疗天津磁共振基地正式挂牌成为GE医疗磁共振东半球总部,新的研发大楼和创新中心正在加紧建设。

而位于天津市北辰区的弗兰德传动系统有限公司已成为德国弗兰德集团旗下最大的齿轮箱制造基地,深耕中国的28年,弗兰德累计十次增资扩产。如今,30亿元的累计投资带来了50亿元的年产值。

诺和诺德生产基地等项目开工建设,天开高教园等创新载体吸引科创项目加速集聚……聚焦新动能,前三季度天津战略性新兴产业投资增长6.4%,较去年全年提高5.9个百分点。

高技术产业投资增长11.6%。

天津市发展改革委数据显示,今年以来天津市全链条抓好重点项目谋划储备、开工建设,带动全市前三季度投资同比增长4.2%,高于全国0.8个百分点。

### 消费活力持续增强

走进位于天津市南开区老城厢商圈的京东MALL超级体验店,“以旧换新4重补贴”的标语吸引眼球。天津市民刘女士一次性购买了冰箱、空调等家电。“通过以旧换新,我们既省事、又省钱!”刘女士说。

京东MALL超级体验店负责人吴梦康介绍,“国补”活动开始以来,天津京东MALL围绕新房套餐、老房改造、整装定制,叠加相应的优惠套餐,门店的日均客流量比平时翻了三到四倍。今年国庆期间,京东MALL超级体验店日均客流突破2万人次,居民购物享受补贴金额比例达18.3%。

今年9月,天津市人民政府办公厅印发《天津市加力支持消费品以旧换新工作实施方案》,安排了24.8亿元的促消费补贴资金,支持汽车、家电、家居、电动自行车等领域的消费品以旧换新,为百姓营造良好消费氛围。

政策带动下,家电、汽车以旧换新的热度持续升温。天津市北辰区比亚迪4S店总经理王占刚介绍,天津出台以旧换新的政策以来,目前卖的所有的新车里,至少有一半是以旧换新。

天津市商务局数据显示,截至10月31日,有超过30万名消费者在天津市消费品以旧换新补贴活动平台领取补贴资格,直接带动家电和家居商品销售超过16亿元,带动汽车销售超过80亿元。(据新华社)